

Szerkesztőség
Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Baty. Regele Ferdinand 4/22
(Közvetítő főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycím: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egyes évre ... 340 Lej

Fél évre ... 420 Lej

Negyed évre ... 210 Lej

Hónaponta ... 70 Lej

Küldetések díjszabás szerinti.

Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap

5 lej. Bucarestben 50 banive

több.

Végre egyszer

hivatalos helyről, Arad város vezetőségétől nyertünk biztosítást, hátorítást, végre egyszer a város hivatalosan és ridegen utasított el egy indokolatlan árdragítási kísérletet. Ez történt: A lej ezidőszerint esik. Időleges eséssel állunk szemben, mert holt bizonyossággal megjósolható, hogy rövid idő múlva ismét elfoglalja régi nivóját, amint ez már szabályos pontossággal ismétlődik. Azonban az esést ki kell használni és ezért a spekuláció mindjárt akcióba lép. A mézárosok Arad város tanácsától azt kérték, hogy tekintettel a lej esésére, az ennek nyomán beálló drágulásra és így az ébőllat drágulására is, a város emelje fel a husárát.

Erre így felel a város: megbotránkozással veszi tudomásul, hogy indokolatlanul, egyedül csak a valuta időleges esésére támaszkodva meg akarják drágítani a húst, ezt az elsőrendű élet-szükségleti cikket. A városvezetőség elutasítja a kérelmet, mert nem viselheti az ódiumot, hogy a polgárság amugy is türethetetlenül nehéz életet még jobban megnehezítse és illetéktelen haszonhoz juttasson egy érdekársaságot.

Sajnos, Arad város kancsa a közelmúltban nem mindig állott ilyen szilárd és igazságos állásponton és még sajnosabb, magasabb helyeken igen ritkán tapasztaltunk az aradi állásfoglaláshoz hasonlót. A lej időnként felbukkanó esése nem újkeletű. Gyakran tapasztalhattuk, hogy máról-holnapra minden komoly gazdasági megokolás nélkül az aránylag elég magas nivón álló lej esni kezdett. Lezuhant egy bizonyos határig, ott pihent kis időt, majd megint szépen felment. Ilyenkor viszont arról is olvastunk elvéve egy-egy híradást, hogy egyesek, a „beavatottak“ hatalmas vagyonokat kerestek. Ez csak természetes, mert amikor a lej magasan állott, olcsón vehettek idegen valutát, az esésnél viszont a valuták értéke ugyancsak felszökött; a differenciák súlyos milliókat tettek ki, a differenciákat pedig a nagyközönség bőréből hasították ki. És érdekes: valahányszor esett a lej, azonnal emelkedtek az árak, mindenkor a lej esésére való hivatkozással, de valahányszor emelkedett a lej, mindig elfelejtettek visszamenni az árakkal a régi árakra. Most is ilyen szimptomával állunk szemben, ezúttal azonban a törekvés süket fülekre talált. Sajnos, ez még nem szanalja a bajt. A szanalás a pénz stabilizálásában volna. Akár magasban, akár alacsonyban, de sta-

bilizálni kell a pénzünket. Akkor önmagától megszűnnek az ilyen életmegdrágító kísérletek, de

megszűnne a „beavatottak“ minduntalan megismétlődő valutajátéka és milliós nyeresége.

Ferdinánd király állapota javult.

Mária szerb királyné hozzáérkezett. — Aggasztó hírek a jugoszláv sajtóban.

(Bucuresti, április 1.) Ferdinánd király állapotáról az orvosok március 31-én a következő bulletint adták ki: Az éjszaka nyugodtan telt el, a köhögés igen ritka. Az uralkodó hőmérséklete reggel 8 órakor 36,6, érverése 72 volt. A király állapotában állandó feltétlen javulás észlelhető. Egy újabb jelentés szerint a király állapota annyira javult, hogy orvossai a mai naptól kezdve nem ad-

nak ki több bulletint.

(Bucuresti, április 1.) Mária, jugoszláv királyné váratlan bucuresti-i utazásával kapcsolatban a belgrádi sajtó riasztó híreket közölt. Emiatt a kormány a bucuresti-i jugoszláv követ előtt nehezítést nyilvánította, mire a jugoszláv követ táviratilag értesítette a jugoszláv távirati irodát Ferdinánd király betegségének ör vendétes javulásáról.

„Győzni és kormányozni fogunk!“

Jorga beszéde a nemzeti párti klub felavatásán.

(Bucuresti, április 1.) Az egyesült román nemzeti párt: tegnap avatta fel a Calea Victoriein levő klubhelyiségét. Először istentiszteletet tartottak, majd Matei Cantacuzino üdvözölte a megjelenteket. Ezután Jorga szólalt fel és többek között a következőket mondotta: Tetszik nekem az a keret, amely magában foglalja klubunkat, a párt házát, azét a pártét, amely minden akadály ellenére győzni és kormányozni fog. De

nem azért fog kormányozni, hogy épen csak kormányozzon, hanem mindig jól fog kormányozni az ország javára. Szimpatikus nekem a mi házunk, már csak azért is, mert a királyi palota kertjére nyílik belőle kilátás. Meleg hangon emlékezett meg Jorga az erdélyi politikusokról és éles szavakkal támadta a politika parvenüit. Nagy lelkesedéssel fogadott beszédét a királyi család és az ország éltetésével fejezte be.

Elfogták Leirer Amália gyilkosát.

Pödör Gyulát állítólag letartóztatták Csehszlovákiában. A kézrekerült gyilkos agyonlőtte magát.

(Prága, április 1.) A budapesti Leirer-gyilkosság — mint ismeretes — éleken foglalkoztatta a csehszlovák rendőrséget is, amely ebben az ügyben állandóan összeköttetésben állott a budapesti rendőrséggel. Ma szenzációs jelentések érkeztek a prágai rendőrséghez, hogy az állítólag Csehszlovákiába szökött gyilkost elfogták. Maerisch-Sternberg közlében tartóztatták le a jelentés szerint a gyilkost, aki kihallgatásakor Schlesingernek mondotta magát. Az állítólagos gyilkos egy őrizetlen pillanatban agyonlőtte magát. A brünni Lidové Noviny ezzel szemben azt írja, hogy egy szállodában ismerék fel Pödör Gyulát. A budapesti rendőrséget azonnal értesítették a letartóztá-

tásról, azonban a budapesti rendőrség azt hiszi, hogy nem Leirer Amália gyilkosáról, hanem egy napokkal ezelőtt történt betörés tetteséről van szó, akit már több büncselekmény elkövetése miatt köröznek.

— A kamara ülése. Bucurestiből jelentik: A kamara éjeli ülésén dr. Lázár Aurél nemzeti párti képviselő mondott hosszabb beszédet az ortodox egyházak egységesítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásánál. Megállapítja, hogy a javaslatnak kétségkívül vannak előnyei, de több rendelkezése kifogásolható. Ezek közül elsősorban a püspökválasztásra vonatkozó pontok változtatására szorúlnak. Matei Iuon liberális dicséri a javaslatot. Ugyanilyen értelemben szólal fel Moldoveanu parasztpárti és Trifon liberális képviselő.

Sikkasztással vádolt magyar exminiszter.

A magyar kultuszminisztérium pere Haller István ellen.

(Budapest, április 1.) A magyar politikai életnek nagy szenzációja volt az elmúlt napokban a Haller István volt kultuszminiszter elleni sajtókampány. A liberális sajtó súlyos vádakkal illette az egykori kultuszminisztert, akit Amerikában van és így nem tudott a vádakra válaszolni. A támadások anyaga egy nagy favásár, amelyet a volt miniszter benyújtott le. Ugyanis még 1924. tavaszán a kultuszminisztérium négyszáz vagon fát rendelt Haller Istvántól, illetve a Budapesti Áruhittelbanktól és a Mátravidéki Erdőipari és Áruforgalmi Részvénytársaságtól, amelynek elnöke Haller volt. A fát júniusig kellett volna leszállítani, de a kikötött határidőre mindössze tizenkét vagon fát kapott a minisztérium és újabb pár hónap múlva sem növekedett a famennyiség. A kultuszminisztérium pert indított a két vállalat ellen. A kincstár keresetében elmondja, hogy Haller állapodott meg a minisztériummal és mindjárt előleget is felvett, a vételár 75 százalékát. A kincstár kára 780 millió korona. Az Egerben nemrégiben megtartott tárgyaláson Hallerék ügyvédje, dr. Somogyi István a kereset ellen azal védekezett, hogy az alperesek a fát nem a kultuszminisztériumnak adták el, hanem az Esztergomvidéki Gazdasági R.-T.-nak, mert a kultuszminisztérium a fát a részvénytársaságra diszponálta és a 12 vagon fát is ennek szállították le. Az egri törvényszék az ügyben akkor a legteljesebb bizonyítást rendelte el és ártirt a budapesti járásbíróshoz, hogy az folytassa le a bizonyítást. A mai tárgyaláson a kihallgatott tanúk igazolták, hogy a kultuszminisztérium rendelte a fát és a részvénytársaságnak csak azért küldték el, mert a minisztériumnak nincsen aprító telepe és a fát ott aprították a társaság telepén. A tény, — mondták a tanúk — hogy Hallerék a megrendelt négy száz vagonból 388 vagonnal adósk maradtak a kultuszminisztériumnak. Hír szerint feljelentés készül Haller István ellen sikkasztás címén.

Frohreich szimulált.

Előre megfontolt szándékkal elkövetett emberöléssel vádolja az ügyészség.

(Budapest, április 1.) A soproni ügyészség vádiratát az apósgyilkos Frohreich Ernő ügyében ma kézbesítették az érdekeltnek. Az orvosszakértők véleménye szerint az apósgyilkos ugyan bizonyos mértékig degenerált, de korlátolt beszámíthatósága és sem a gyilkosság előtt, sem a gyilkosság alatt nem volt beszámíthatóan elmebeteg, s a bíróság felelősségre vonhatja cselekedetéért. A véleményt Hudovernig orvostanár készítette két orvosszakértő társaságában, akik egyhangulag állapítják meg a beszámíthatóságot. Az orvosszakértők érdekes jelentésükben azt is hangsúlyozták, hogy a gyilkos csak szimulálja az elmebajt. A vádirat a 34 éves, evangélikus vallású, nős és egy gyermekes Frohreich Ernőt előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés büntetésével vádolja, mert apósát Egyedi Artur 68 éves földbirtokost megfojtotta. A vádirat szerint a premeditáció és az előre megfontoltság tökéletesen bizonyított. Frohreich a szobájában cigarettázva várta a kedvező pillanatot a gyilkosság elkövetésére. Hajnali 3 és 4 óra között álmában lepte meg az apósát, aki felébredt és dulakodás keletkezett közöttük. Innen erednek azok a karcolások, amelyeket Frohreich mellén állapítottak meg az orvosok. A vádirat a főbizonyítékokon kívül még felhozza azt is, hogy eltitkolta apósa előtt az egyedi kastélyba való megérkezését, nyomasztó gazdasági helyzetét. A vádirat szerint az ügyészségnek 25 tanúja van.

arofestés s vele az ajak, a szempilák, szemöldökök stb. színesítése. A sminkelés mindig yellejárója volt a színes divatoknak. Uccán, szóval a szabadban az élénk színi ruhákhoz szinte elmaradhatatlanul legalább az ajaknak és a szemkörnyéknek bizonyos méntékig való színezése. Kiegészíti azt a dekoratív hatást, mit az egyszerű népnél is, hogyha nagyon színes a viselete, akkor festi is magát legtöbbszörre. Nézzük csak a sokácaikat, nekik jóformán legszívesebb a népművészetük, a viseletük a egyben a legjobban festik magukat valamennyi fajta között.

Az arcra, az ajakra s a szemkörnyékre került színekben is van némi bájos artisztikum, csak — nagyon csínján kell a festékekkel bánni. Mert a túlzás itten már nagy izlésihiba, csuf látvány. Hogy valaha még sokkal többet festették magukat a nők, az nem mentesség, mint ahogy a legszebb rokokóban is túlzás volt az, hogy a kezeken még az ereket is kifestették s mint ahogy bolondnak mondták Oldfeldot, a híres színésznőt, ki végrendeletében meghagyta, hogy a koporsóba szépen kifestve helyezték. Hogy meddig fog tartani a divat mai színorgiája, nem tudjuk, egyelőre várjuk a melegebb tavaszt, amikor az uccákon, a korzón, meg a nyári uzsonnahelyeken a divat színeit felveszik a mérközést a természet csodás tavaszi színpompájával.

Keresik Molnár Károly gyilkosát.

Az aradi ügyészségre hozzák a gyilkossággal gyanúsított vingai bádogost.

(Saj. tud.) A zsigmondházi borzalmas gyilkosság ügyében erősen folyik a nyomozás, de Molnár Károly a szerencsétlen véget ért Acsev. főellenőr gyilkosainak személyét még mindig nem lehet pozitíven megállapítani. A zsigmondházi csendőrség egy csendőrt a gyilkossággal gyanúsított Imre Jenő vingai bádogosmester lakására küldött, hogy ott házkutatást végezzen és a nyomozást Vingára is kiterjessze. A csendőrség különösen azt a revolvert keresi, amellyel a gyilkosságot elkövették, azonban a házkutatás semmiféle eredményt nem hozott. A kiküldött csendőr kihallgatta a szomszédokat Imre libije dolgában. Imre Jenő ugyanis azt vallotta a csendőrségen, hogy szombaton délután otthon dolgozott és több szomszédjával kívánta bizonyítani. A szomszédok kihallgatása alkalmával kiderült, hogy senki sem hallotta azt a lármát, amit munkaközben csapott volna. sen-

kisem látta Imre Jenőt szombaton délután és így szombaton déltől vasárnapig nem tud alibit igazolni.

Ma újabb helyszíni szemlét tartottak a meggyilkolt Molnár Károly lakásában. Az özvegy is segített a kutatásban és sikerült az egyik ágy alatt egy olyan tárgyat találni, ami kétségtelenül a gyilkos tulajdona. Egy zöldes-szürke színű viselt kalap került elő és ezzel egyidejűleg azt is konstatálták, hogy Molnár új fekete ruhakalapja eltűnt. Így kétségtelen, hogy a gyilkos kalapot cserélt a lakásban. A gyilkossággal gyanúsított Imre Jenőt és feleségét holnap reggel kísérik át az aradi ügyészség fogházába.

A kicsiny ház, ahol a megrendítő tragédia történt, nemsokára üres lesz. Molnár Károly özvegy, csomagol, nem akar tovább maradni abban a házban, ahol férje oly megdöbbentő hálált fejt és a zsigmondházi községi háza közelében lakó egyik rokona házába költözik.

Károlyiek visszatérnek Európába

(Newyork, április 1.) Károlyi Mihály és felesége hajóra szálltak és London felé tartanak. Károlyi Katinka, aki súlyos operáción ment keresztül, több hetes betegségből már annyira felépült, hogy meglehetősen hajóutat. Károlyhoz közelálló körök szerint a magyar népköztársaság volt elnöke lakóhelyét Londonból Párisba teszi át. Károlyi ez év őszén ismét az Egyesült Államokba utazik. Erre az utazásra már megkapta azt az engedélyt is, hogy politikai működést tejtson ki.

„Orth János“ Amerikában is meghalt.

Holttestét egy protestáns templomban közszemlére tették ki.

(A János Szalvátor Habsburg-főherceg eltűnése körül keletkezett legendát nemcsak Bécsben parkodnak megoldani. „Orth János“ nemcsak Bécsben hiált meg Göbel pincér személyében. Newyorkban szivbajban hunyt el dr. Owen N. Orlow és az „Amerikai Magyar Népszava“ hasábján cikkben igyekeztek bebizonyítani, hogy Owen tulajdonképpen Orth János volt. Owen épüty, mint a bécsi Göbel halála előtt barátainak és ismerősöknek félre nem érthető célzást tett arra nézve, hogy vele egy Habsburg-főherceg hal meg. A jó barátok Owen halála után nagy sajtókampányt indítottak és sikerült elérniük — épüty, mint Bécsben, — hogy a hatóságok parkodták a halott „igazi“ személyazonosságát megállapítani. Bár különönsnek tartják, hogy — Owen az angol protestáns egyház tagja volt Orth János pedig hitű katolikus. — A. E. Ribourg lelkesen annyira meg volt győződve Owen meséjének hitelességéről, hogy elrendelte, hogy holttestét a protestáns templomban néhány napra közszemlére tegyék ki.

Az „Amerikai Magyar Népszava“ különben ezt írja:

„Mrs. Charlotte Fairchild, aki az állítólagos Orth János halálát követő napon szenzációs nyilatkozatot tett az Amerikai Magyar Népszavának Orth János szerepéről, újból nyilatkozott. Első sorban azt a hírt cáfolta meg, hogy Miss

Grace E. Wakefield, Orth János gyámleánya, aki öngyilkosságot követett el, morganatikus felesége lett volna az eltűnt főhercegnek. Miss Wakefield — mondotta Mrs. Fairchild — Andrew Wakefield seattlei lakos leánya. Eredetileg valószínűleg Wakefield volt a család neve. Mikor Andrew Wakefield meghalt, három leányát Orth János gondjaira bízta. Két leány, férjhez ment, a harmadik, Grace, Orth Jánossal maradt. Mikor hétéfőn Orth János haláláról értesült, azt mondta Mrs. Fairchildnek:

— Ez a vég. Nekem már nincs mi várnom az élettől.

Nagyon érdekes körülmény az, hogy annak a cédulának a hátulján, amelyen Miss Wakefield utolsó akaratának azt kérte, hogy élesséki el holttestét, cenzúrával Orth János irásában ez állott: „János Szalvátor főherceg.“

Ez volt az első eset, hogy Mrs. Fairchild ebben a formában látta Orth János aláírását.

És így tovább. Mint az Orth-Göbel esetben, itt is vannak súlyosan gyanús körülmények.

Mrs. Fairchild szerint Orth János Rio de Janeiro közelében szándékosan futtatta zátonyra a yachtot és megeskette a matrózkait, hogy a hajótörés igazi történetét nem árulják el. A személyazonossági iratokat Rio de Janeiroban hagyta egy barátjánál egy vasládában. Hogy ki ez a ba-

rát, azt sohasem mondta meg. Mrs. Fairchild reméli, hogy a lapok révén eljut a vasláda őrzőjéhez a hír és nyilvánosságra jutnak az iratok. Maga a „főherceg“ évekig élt Seattleben, San Franciscóban és a távol nyugat több más városában. Négy évvel ezelőtt jött Newyorkba mintegy 70.000 dollár értékű miikincsel. Newyorkban eleinte osztrák és orosz birtokainak jövedelméből élt. Ez a jövedelem azonban a háboru alatt elapadt.

Valószínű, hogy néhány Orth János még meg fog halni és nemsokára divat lesz a haldoklók körében az, hogy halálos ágyukon magukat Orth Jánossal azonosnak jelentsék ki.

Házrekvirálás Gyorokon

„Megfelelhetetlen“ határozatot hozott a községi előjáróság.

(Saját tudósítónktól.) Súlyos kellemetlenségeket okozó lakásrekvirálás történt Gyorokon mely teljesen ellenkezik az érvényben levő törvénnyel és rendelkezésekkel. Stolz Dánielnek, az aradi Anya- és Gyermekvédő Szövetség főtitkárának négy szobás háza van Gyorokon, a Radnai-uton, amely az év legnagyobb részében bérbe van adva s csak igen kis részében használja a több gyermekes családapa. Gyorokon nincsen ugyan lakásbőség, de lakásínség sincsen és ma is számos olyan lakás állhat rendelkezésre, amelyet szükség esetén elrekvirálhatnak. Stolz Dániel háza azonban állandóan elfoglalt volt és így legutóbb is már egy hónappal ezelőtt bérbeadták s az új bérlő s a tulajdonos, együttes erővel teljesen újra festették és renoválták a házat. Az új bérlő már egy hónappal ezelőtt bérbevette a főtitkár házat és ennek dacára úgy kezelték azt, mintha az lakatlant lenne s ezen az alapon az előjáróság elrekvirálta a házat a benne levő bútorokkal együtt és a házba a csendőrséget helyezte bele. Érdekes, hogy a határozat azt is hangsúlyozza, hogy az megfelelhetetlen, holott köztudomású, hogy még a lakásbizottság által hozott határozatok is megfelelhetők. Stolz Dániel és házának új bérlője megtették a szükséges lépéseket az aradi megyei hatóságoknál, hogy a jogosulatlan rekvirálás hatálytalanítottassék.

STINHÁZAI MŰVÉSZET

Operette az aradi Thália-kabáréban. Polgár László és Csányi Mátvás a kitűnő komponista „Tóbiás“ címmel operettet írtak, amelynek ma, csütörtökön este lesz a bemutatója. Gyöző Alfréd játsza a „Tóbiás“ címszerepét, fellépnek még Viola Giza, Orbán Ivy, Gömöri Emma, Bizza László ez a boszorkányos ügyes táncos és Inke Rezső, aki a „Szerencsetánc“ páholnyitogatója óta nem játszott ilyen hálás sváb szerepet. Az előadást maga a szerző Csányi Mátvás kíséri.

KÖZGAZDASÁG

Újból tőkét emel az aradi Victoria takarékpénztár Huszonötmillióról harminc millióra emelik az intézet alaptőkéjét.

(Sajtó tudósítóból.) Tegnap volt az aradi Victoria takarékpénztár tőkeemelésével kapcsolatos részvényjegyzés utolsó napja. A bank, mint ismert, legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy alaptőkéjét huszonötmillió leire emeli fel. A tőkeemelés végrehajtásáról s a részvényjegyzés eredményéről Adám György vezérigazgató, a következő igen érdekes nyilatkozatot tette:

— A Victoria takarékpénztár tőkeemelési akcióját nagy szimpátiával fogadta a közönség. A nagymultú pénztárat kránt a közönség érthetően nagy bizalmat tanúsít és ezáltal igyekezett tőkét Victoria-részvényekbe fektetni. Részvényjegyzést felhívásunk megjelenése után napokban már olyan hatalmas részvénycsomókat kötöttek le, hogy az igazgatóság előre látta, hogy a részvény-

jegyzés lejártáig, a kibocsátásra elhatározott részvényeket erősen tul fogják jegyezni. Tegnap este összeállítottuk a kimutatást az aradi fő- és az aradmegyei főközlönyökönél történt jegyzésekről és megállapítottuk, hogy már itt túljegyzés történt. Hátra vannak még az erdélyi és királysági bankoknál, valamint az amerikai ügyfeleink által teljesített jegyzések, amelyek szintén jelentős összszegét képviselnek, úgy, hogy ha az összes jegyzéseket honorálni akarjuk, az intézet tőkét újabb emelésre kell. Az összes részvényjegyzések beérkezése után rendkívüli közgyűlést hívunk össze s az az igazgatóság azt a javaslatot terjeszti elő, hogy az intézet alaptőkéje 25 millióról, 30 millióra emeltesék fel. Ha ez újabb alaptőkeemelés megtörténik, az intézet vagyona meg fogja haladni az ötvenmillió lejt.

Bankközgyűlés Pankotán.

A Pankotai Gazdasági és Iparbank Részvénytársasági március 29-én, — vasárnap — tartotta rendes évi közgyűlést, amelyen Palcu László nagybirtokos elnökölt. Az igazgatóság jelentését Gherba Gusztáv vezérigazgató terjesztette elő, aki bejelentette azt, hogy a részvénytársaság az elmúlt esztendő folyamán 572.000 lej nyereséget mutat fel és levonás nélkül minden 500 lejes részvény után 100 lej osztalékot fizet. A közgyűlés ezután elhatározta, hogy a részvénytársaság 1 millió 500.000 lejes alaptőkéjét 3.000.000 leire emeli fel. Új igazgatósági tagokat választották meg Hirtzka Ármán uradalmi igazgatót és egyben köszönetet szavaztak Gherba Gusztáv vezérigazgatónak a bank eredményes munkálkodásáért.

Zürichben 2.40, Párisban 8.70 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Április 1.) Francia frank 11.80, svájci frank 42, dollár 217, dinár 3.40, szokol 6.20, lira 8, angol font 1030. Kifizetések: Budapest 323, Bécs 31, Prága 6.54, Zürich 42.50, Milánó 9.15, London 1052, Newyork 220, Belgrád 3.56.

ZÜRICH TÖZSDENYITÁS. (Április 1.) Amsterdam 206.50, Newyork 518.62.50, London 2477, Páris 27.35, Milánó 21.40, Prága 15.36.25, Budapest 0.0072, Belgrád 8.35, Bucarest 2.40, Varsó 1, Bécs 0.0073.05.

ZÜRICH TÖZSDENYITÁS. (Április 1.) Amsterdam 206.50, Newyork 518.50, London 2477.50, Páris 27.15, Milánó 21.37.50, Prága 15.35, Budapest 0.0072, Belgrád 8.35, Bucarest 2.40, Varsó 1, Bécs 0.0073.05.

BUCURESTI TÖZSDENYITÉS. (Április 1.) Kifizetések: Páris 11.58, London 1042, Newyork 217.50, Milánó 9.02, Zürich 42, Bécs 0.0030.50, Prága 6.46. — Valuták: Napoleon 800, arany-márka 50, leva 1.44, török lira 1.08, angol font 1025, francia frank 11.50, svájci frank 41, lira 8.75 drachma 3.48, dinár 3.35, dollár 214.50, lengyel marka 0.000030, osztrák korona 0.0030, magyar korona 0.0029, szokol 6.30.

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Április 1.) Belgrád 1145—1167, Bucarest 328—330, Páris 3794—3838, Newyork 71.960—72.500, Milánó 2973—2991, Prága 2123—2143, Bécs 101.55—102.15.

Ne járd le a lábaid hiába, Híaz FARMODONT-ot kaphatsz (minden patikába!)

MADERAT
köszönettel teljesül a három évvel magánháza nagy kerettel olcsón eladó.
Cím: „FORTUNA”-IRODÁBAN, ARAD, STR. CONSISTORULUI 21. 10009

Brázya sóborszesz-szappan a legjobb!

Részvényaláírási felhívás!

A „Páncotai Gazdasági és Iparbank R. T.” elhatározta, hogy 1.500.000 lej alaptőkéjét újabb 3000 drb. egyenként 500 lei névértékű részvény kibocsátásával 3.000.000 leire emeli fel.

Az új 500 lei névértékű részvények átvételi árfolyama 550 lei. A kibocsátandó 3000 drb. új részvényt első sorban a régi részvényeseknek ajánljuk fel, olyképen, hogy minden 5 drb. 100 lejes (200 koronás) részvény után egy új, és minden drb. régi 500 lejes részvény után szintén egy új jegyezhető. A régi részvényesek ezen előjogukat 1925. évi április hó 30-ig gyakorolhatják, azontúl a részvények mások által is lejegyezhetők.

A részvényekre a befizetések a következőképen állapították meg:

1. 100 lei a jegyzés alkalmával
2. 200 lei 1925. évi október hó 1-ig.
3. 250 lei 1925. évi december hó 20-ig.

Amennyiben a részvényt jegyzők a részleteket a megállapított határidőig nem fizetnék be pontosan, a már teljesített befizetéseket elvesztik és jogositott az igazgatóság a részvényeket, az előző aláíró minden kártalanítása nélkül, másoknak eladni, vagy a hátralevő részleteket per útján is behajtani.

Az új részvények később megállapítandó időben lesznek a befizetésekről szóló elismervények bevonása mellett kiszolgáltathatók, addig az ideiglenes elismervények helyettesítik a részvényt.

A részvény aláírók részére az új részvényekre befizetett 500 lei után a befizetések napjától 1925. évi december hó 31-ig 20% kamattal terítetik, míg 1926. évi január hó 1-től kezdve az új részvények a régiekkel egyenlő jogokban részesülnek.

Az új részvények titáni szavazati jog s az alapszabályokban biztosított egyéb jogok 1926. évi január hó 1-től kezdve gyakorolhatóak.

Páncotán, 1925. március 30.
AZ IGAZGATÓSÁG.

— Aradi banktisztviselő előléptése. Solymos Ottó a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank aradi fiókjának ismert és munkásságáért becsült cég vezetőjét, a temesvári Leszámitóbank R. T. legutóbb megtartott igazgatósági ülésén aligazgatóvá nevezték ki.

— Csehszlovákia és a román kereskedelmi zónák. Bucarestből jelentik: Novac csehszlovák kereskedelemügyi miniszter nyilatkozott a sajtó részére és kiemelte a galati és brailai kikötők fontosságát és a szabad kereskedelmi zónák megvalósításának szükségességét.

Fogházra ítélt magyar író

Karinthy Frigyes egy novellájáért nyolc napi fogházat kapott.

(Budapest, április 1.) A budapesti törvényszék ma Karinthy Frigyesnek, a kiváló magyar humoristának egy érdekes pörét tárgyalta. Karinthy az „Az Est”-ben „Fekete mise” címen novellát írt, amely miatt az ügyészség fajtalanság vádját emelte az író ellen. Az ügyészségi vádirat szerint a cikk több kitétele a római katolikus egyház vallásos tiszteletének tárgyát, a szentmisét meggyalázta és ezzel közbizonyt okozott. A tárgyalás megnyitáskor Magoss Kálmán ügyész a lelnök zárt tárgyalást kért, amit azonban a törvényszék elutasított. Kihallgatták Karinthyt aki hangsúlyozta, hogy nem érzi magát bűnösnek. Hibáztatja ugyan magát, hogy nem sikerült olyan világosan kifejeznie magát, a mint azt akarta, ő tulajdonképpen a „szatanikus”, a „demonikus”, az „erotikus” stílust próbálta neveltséggé tenni. Mint szakértőt Herczeg Ferencet hallgatták ki, aki kijelentette, hogy Karinthy minden sorának irodalmi értéke van, amit külföldön is elismernek. A mostani viszonyok között azonban tapintatlannak találja Karinthy novelláját, különösen azért, mert most nagyon érzékenyek az emberek vallási tekintetben. Karinthy védekezését olyannak minősíti, amelynek alapja van. A bíróság ítéletében Karinthyt a szemérem ellen elkövetett vétség alól fejtette, de valláselleni kihágásért 8 napi elzárásra ítélte. Ugy Karinthy, mint az ügyész felebbztek az ítélet ellen.

MOZI

xx „Tavaszi ébredése” az aradi Uránia szenzációs Frank Wedekind drámája. Erich Kayser-Titz s Hertha Müller játsszák a főszerepeket Wedekind világhírű gyermektragédiájában. A kiváló műsorok szombati marad műsoron. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

xx „Szép Helén” a „Trója bukása” című monumentális film első része az aradi Apollóban. Az első rész a gyönyörű filmnek vasárnapig marad műsoron és a jegyek elővételben válthatók az Apolló elővétel pénztáránál. — „Trója bukása” az idején legnagyobb, egyben leggyönyörűbb kidolgozású hatalmas filmje, amelyet a tanulóifjúság részben külön is bemutatnak. Az előadások fél 5, 6, fél 8 és 9 órakor kezdődnek.

Conzurat: Prefectura Judetului.
Felső szerkesztő: RETHY JÓZSEF.

